

文在寅首訪平壤 第3次「文金會」大陣仗

金正恩罕罕接機

巡遊萬人空巷



金正恩和文在寅同乘開篷轎車，接受數以萬計平壤市民夾道歡迎，不少市民高呼「祖國、統一」的口號，並揮動朝鮮國旗及統一旗。美聯社

同乘開篷車巡遊 最高規格禮遇

韓國總統文在寅昨日抵達平壤國際機場後，在朝鮮領導人金正恩陪同下，乘坐專車前往下榻的百花園國賓館。韓媒報道，兩位領袖分乘不同車輛離開機場，到接近平壤市中心時，兩人乘坐同一輛平治開篷轎車巡遊，一起向夾道歡迎的平壤市民揮手致意，文在寅夫人金正淑和金正恩夫人李雪主則同乘另一輛車隨後。

在21輛電單車護送下，文在寅與金正恩同乘座駕駛過數公里路程，途經錦繡山太陽宮等著名建築物，大批平壤市民手持朝鮮國旗、統一旗和揮動花束歡迎。「汽車外交」向群眾揮手兩位元首及第一夫人乘坐的專車，均是在文在寅伉儷抵步前，從韓國駛過邊境前往平壤，韓媒形容這項安排為「汽車外交」。乘坐開篷車接受群眾夾道歡迎，屬朝鮮最高規格禮遇，對上一次朝鮮領導人同乘座駕接受群眾歡迎，為2000年時任韓國總統金大中到訪平壤，與時任朝鮮領導人金正日舉行峰會，兩人當時曾在座駕內單獨相處近50分鐘。今次文在寅與金正恩從平壤順安機場前往百花園國賓館，車程只需30分鐘，但兩人花了一小時才抵達，輿論關注兩人有否在車內密談。

韓媒綜合報道

韓國總統文在寅昨日首次到訪平壤，展開3日訪問行程，與朝鮮領導人金正恩第3度舉行首腦會談，期望進一步改善朝韓關係，並打破半島無核化進程的僵局。朝方以最高規格接待文在寅，金正恩更親自到機場迎接。兩人其後舉行首輪會談，金正恩在會前表示，感謝文在寅推動實現6月的美朝峰會，為地區穩定作出貢獻，文在寅則形容現在是朝韓關係收穫果實的時候。

文在寅與夫人金正淑昨日早上乘坐專機，抵達平壤順安國際機場，金正恩與夫人李雪主到機場迎接，文金二人親切擁抱，兩位第一夫人則握手交談。文在寅和金正恩一同檢閱儀仗隊，金正恩隨後陪同文在寅前往下榻的百花園國賓館。兩人其間更一度同乘黑色平治開篷轎車，接受數以萬計平壤市民夾道歡迎，不少市民高呼「祖國、統一」的口號，並揮動朝鮮國旗及統一旗。

文在寅望收穫果實 巡遊感動

文在寅在百花園國賓館和金正恩伉儷交談時，談到4月在板門店舉行的首場「文金會」，表示「板門店的春天延續為平壤的秋天，現在該是收穫果實的時候」，他又稱平壤居民的熱烈歡迎令他深受感動，並感到責任重大，指出朝韓之間充滿信任和友誼，相信一切都會順利。

文在寅稍事休息後，昨日下午抵達勞動黨中央委員會總部大樓，與金正恩舉行會談，歷時兩小時。兩人在會前親切握手，金正恩感謝文在寅為實現美朝歷史性峰會「燃點希望火種」，相信美朝對話將取得更豐碩成果，3次朝韓首腦會談也令雙方關係更緊密。

「和平與繁榮 民族一條心」

文在寅表示，全球關注此次朝韓首腦會談，希望能向世人展現和平與繁榮的果實，並感謝金正恩果斷決定開啟新時代。文在寅在留言冊提詞時，寫下「和平與繁榮，民族一條心」。

韓方訪朝代表團合共約200人，當中有14名正式隨行人員及54名特別隨行人員，包括國家情報院院長徐薰、統一部部長趙明均，青瓦台國家安保室室長鄭義溶，以及韓國經濟與文化領域的代表。徐薰和鄭義溶昨日亦參與會談，朝方代表則有金正恩胞妹、勞動黨中央委員會第一副部長金與正，以及勞動黨副委員長金長哲。

青瓦台表示，文金會將討論3大議題，包括促進美朝無核化對話、改善朝韓關係、結束軍事緊張局面及戰爭威脅。文在寅啟程前稱，期望透過今次訪問，促使美朝重啟對話。兩位元首今日上午會舉行第二輪會談，或會就緩解緊張局勢、避免軍事衝突的問題達成協議，並於會後的聯合記者會上公佈。

中方支持落實《板門店宣言》

中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，作為半島的近鄰，中方樂見並支持朝韓雙方保持接觸、對話，落實《板門店宣言》，推進和解合作，這符合雙方和地區的共同利益，也是國際社會的共同期待。中方期待朝韓領導人的平壤會晤順利舉行，並取得積極成果，相信將有助推進半島無核化和政治解決半島問題進程。

■美聯社/法新社/路透社

「最後的最佳機會」首提棄核實際措施



金正恩偕夫人李雪主接機。

韓國總統文在寅昨日首訪平壤，第3度舉行「文金會」，美國及韓國均期望今次峰會，能為半島無核化僵局帶來轉機，美國共和黨參議員格雷厄姆形容，今次是「最後的最佳機會」。由於文在寅在過去兩次朝韓峰會，均無法為半島和平及無核化帶來實質成果，文在寅今次責任更大，任務更艱巨。

在今次峰會議程中，朝韓雙方首次就無核化議題，引入討論「實際措施」的字眼，顯示韓方希望避免如過去兩次峰會般，只能在口頭或文件上取得模稜兩可的答案，要求朝方確切作出無核化行動。不過有熟悉峰會的人士坦言，難以估計文金二人可達至怎樣的「實施棄核方式」。政治風險顧問公司歐亞集團淡化各方對今次峰會的期望，指金正恩將推動朝韓兩國加強合作，為朝鮮取得經濟利益，但儘管峰會吸引媒體熱烈報道，對推動半島無核化的幫助有限。

■綜合報道

第一夫人音樂交流 「韓國 Beyonce」隨團

韓國總統文在寅與朝鮮領導人金正恩舉行第3次「文金會」，按照行程，文在寅夫人金正淑及金正恩夫人李雪主昨日一同到訪平壤一間著名音樂學校，兩位同樣愛好音樂的第一夫人，有機會互相交流。

金正淑昨日在李雪主陪同下，參觀平壤的金元均音樂大學，鄰近的玉流兒童醫院，以及以藝術表演聞名的萬景台學生少年宮。兩位第一夫人均有音樂背景，金正淑曾就讀慶熙大學聲樂系，是一位聲樂家，李雪主婚前則是銀河水管弦樂團的歌手，兩人可於音樂上互相交流。

今次韓國訪朝代表團多達約200人，當中包括3位韓流藝人，分別是被稱為「韓國 Beyonce」的女歌手Ailee、饒舌歌手Zico及此前曾於平壤演出的女歌手Ali，文在寅形容3人是開拓新文化的先驅。

另一方面，來自三星電子、LG集團及SK集團等大企業的17名商界領袖，隨同文在寅出訪平壤，將與朝鮮內閣副總理李龍男會面，商討建構「新經濟藍圖」。但有商界代表憂慮，受制於聯合國對朝制裁，今次會面難以取得實質成果。

■綜合報道

首爾反峰會示威 文在寅民望新低

在第三次「文金會」舉行之際，韓國保守派人士昨日在首爾東大門設計廣場發起示威，參加者大多為長者和脫北者，有人高舉「向對金正恩有利的朝韓峰會說不」的標語，並手持韓國及美國國旗，要求平壤政府解決國民的自由和人權問題。

專注半島和平忽略經濟

韓國政府數據顯示，當地上月失業率升至自2008年金融海嘯以來最高，拖累文在寅民望大跌，前日最新民調顯示，文在寅支持率已跌至53.1%，是上任以來最低，首爾商人呂許泰(譯音)批評文在寅過分關注朝鮮半島和平，忽略韓國經濟發展，他一直支持文在寅，但坦言目前情況令他改變立場。

首爾峨山政策研究院安全與統一中心總監申範澈(譯音)表示，國民對政府的朝鮮政策支持度，與韓國經濟情況息息相關，一旦經濟疲弱，國民在心理上較難支持與朝鮮合作。

■綜合報道



晚宴會場展示統一圖案，金正恩(右)向文在寅祝酒。路透社

文在寅破格要求 平民餐廳辦歡送宴

韓國青瓦台秘書長任鍾哲表示，總統文在寅訪朝期間，獲朝鮮領導人金正恩安排，今日於大同江畔的玉流館，品嚐朝鮮特色美食平壤冷麵。文在寅更向朝方提出特別要求，希望今晚的歡送晚宴，可於朝鮮平民常去的餐廳舉行，暫未知朝方如何回應文在寅的破格要求。

今赴玉流館享平壤冷麵

4月首次「文金會」於板門店舉行時，文在寅表示希望品嚐平壤冷麵，金正恩特意邀請玉流館主廚前往板門朝方一側的統一閣，製作平壤冷麵。今次文在寅到訪平壤，可親身前往玉流館。

任鍾哲稱，文在寅出訪期間，曾前往當地居民常去的餐廳，因此今次向朝方提出同樣請求，希望在平民餐廳舉行歡送晚宴。訪朝代表團中的66名正式隨行人員將會出席，朝方官員亦會參加，預計將選擇規模較大的餐廳。有熟悉平壤的人士表示，可能選址包括今年7月開業、獲金正恩親自命名的大同江水產品餐館、尹伊桑音樂廳旁的民族餐館，以及普通江酒店旁的安山館等。

■綜合報道



金正恩和文在寅一同檢閱儀仗隊。新華社